
SENATO DELLA R E P U B B L I C A 
IX LEGISLATURA 

6a COMMISSIONE PERMANENTE 
(Finanze e tesoro) 

17° RESOCONTO STENOGRAFICO 

SEDUTA DI MERCOLEDÌ 27 GIUGNO 1984 
(Antimeridiana) 

Presidenza del Vice Presidente BERLANDA 

I N D I C E 

Disegni di legge in sede deliberante 

«Contributo speciale dell'Italia all'Associazio
ne internazionale per lo sviluppo (IDA) per 
l'anno 1984» (751), già approvato dalla Came
ra dei deputati 
(Discussione e rinvio) 

PRESIDENTE Pag. 2, 3 
BEORCHIA (DC) 3 
D'ONOFRIO (DC), relatore alla Commissione .. 2 
FRACANZANI, sottosegretario di Stato per il te
soro 3 
VITALE (PCI) 2 



Senato della Repubblica - 2 - IX Legislatura 

6a COMMISSIONE 17° RESOCONTO STEN. (27 giugno 1984) 

/ lavori hanno inizio alle ore 12,00. 

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE 
«Contributo speciale dell'Italia all'Associazione internazionale per lo sviluppo (IDA) 

per l'anno 1984» (751), già approvato dalla Camera dei deputati 
(Discussione e rinvio) 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione del disegno di 
legge: «Contributo speciale dell'Italia all'Associazione internazionale per lo 
sviluppo (IDA) per l 'anno 1984», già approvato dalla Camera dei deputati. 

Prego il senatore D'Onofrio di riferire alla Commissione sul disegno di 
legge. 

D'ONOFRIO, relatore alla Commissione. Alla sesta ricostituzione del 
fondo della Associazione internazionale per lo sviluppo (IDA) - deliberata 
per quanto riguarda l'Italia con la legge 4 novembre 1981, n. 629 - è venuta a 
mancare nel corso del 1984 l'erogazione da parte degli Stati Uniti, che sono il 
principale contribuente di questo fondo, della quota ad essi spettante. In tale 
situazione si è reso necessario il disegno di legge in esame, già approvato 
dalla Camera dei deputati all'unanimità. Infatti nel corso del 1984 si è 
determinata una grave difficoltà finanziaria dell'Associazione, che potrebbe 
impedirle di procedere per quest'anno allo svolgimento della propria attività, 
sulla quale mi soffermerò tra qualche istante. 

Si è convenuto in sede internazionale tra i paesi sottoscrittori di 
procedere ad una erogazione straordinaria pari ad un terzo dei rispettivi 
contributi di ciascun paese, previsti per la sesta ricostituzione del fondo, 
limitatamente all'anno 1984. Per quanto riguarda l'Italia questo contributo è 
pari a 125.728.430.000 lire. L'Associazione internazionale per lo sviluppo è 
una struttura collegata alla Banca internazionale per la ricostruzione e lo 
sviluppo, che procede, soprattutto sulla base di contributi dei paesi 
industrializzati e dei paesi dell'OPEC, ad erogare contributi a paesi più poveri 
ed in via di sviluppo. Rientra nel contesto della cooperazione internazionale 
privilegiata per i paesi maggiormente bisognevoli di interventi finanziari in
ternazionali. 

Questo provvedimento non pone difficoltà di ordine politico, né di 
ordine finanziario. La copertura è regolarmente prevista e assicurata dal 
disegno di legge. Ritengo, pertanto, che anche il Senato in sede deliberante 
possa, stante l'avanzato svolgimento dell 'anno al quale si riferisce questo 
contributo, provvedere alla sua approvazione definitiva. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione generale. 

VITALE. Signor Presidente, siamo favorevoli come in altri momenti in 
occasione della partecipazione del nostro paese ad organismi internazionali, 
anche alla partecipazione per il 1984 prevista da questo disegno di legge. 
Questo sia in coerenza con le posizioni assunte per il passato, sia perchè tali 
intese scaturiscono da accordi internazionali. 
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Tuttavia, voglio ancora una volta rilevare che essere favorevoli a 
provvedimenti di questa natura per noi non significa sostenere la politica del 
Governo in questa direzione, perchè riteniamo non sia incisiva come 
dovrebbe, ai fini di un impegno rivolto a ridurre il persistente divario con le 
varie aree sottosviluppate. 

La nostra adesione non significa, pertanto, consenso all'azione del 
Governo, che - ripeto - ci appare dispersiva, disorganica, che va al rimorchio 
di iniziative internazionali, affrontandole però con mezzi inadeguati. Già in 
altre occasioni abbiamo chiesto che il Governo informi il Parlamento, 
relativamente ai mezzi impiegati ed ai risultati; un'opportunità che anche il 
relatore ha avanzato in altra sede. 

Auspicando che a questa nostra rinnovata richiesta faceva seguito 
l'operato del Governo in tal senso, esprimo il voto favorevole del nostro 
Gruppo al provvedimento in esame. 

BEORCHIA. Signor Presidente, ho chiesto la parola per preannunciare il 
voto favorevole del Gruppo democristiano al provvedimento in esame. 

FRACANZANI, sottosegretario di Stato per il tesoro. Ringraziando il 
relatore e gli intervenuti, concordo sulle posizioni espresse dal relatore, 
augurandomi una tempestiva approvazione del provvedimento. 

PRESIDENTE. Mancando i pareri della 3a e 5a Commissione, il seguito 
della discussione del disegno di legge è rinviato ad altra seduta. 

/ lavori terminano alle ore 12,15. 
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